



## Årsberetning - Generalforsamling

Tirsdag d. 24. februar 2026, Dronningesalen på Folkehjem i Aabenraa.

### Bestyrelsens og formandens beretning for 2025.

2025 var igen et godt og travlt år for Foreningen NORDEN i Aabenraa, men også et år fyldt med uhyggelig forandring.

Interessen for Rigsfælleskabet og Norden er skærpet kraftigt i det forløbne år. Det er en uforudsigelig verden vi lever i. Krigen i Ukraine er fortsat og eskaleret. USA's støtte og prioriteter skifter og har tvunget Europa og Norden til at stå sammen. Sammenholdet i Norden er blevet ekstremt vigtigt, ikke mindst pga. Østersøens udfordringer og sikkerheden i Arktis, og Trumps trussel mod Danmark og Grønland har nået et skræmmende punkt.

Foreningen NORDEN står stærkere i de nordiske lande i disse tider. Diskussionen om hvor vidt Helsingforsaftalen skal ændres så også samfund med selvstyre bliver medlemmer af Nordisk Råd og får en selvstændig stemme i Nordisk ministerråd er aktuel. Vi tør ikke spå om fremtiden lige nu, men sammenholdet i Norden er kommet for at blive endnu stærkere, ligesom forholdet til de baltiske lande og Europa er blevet styrket.

### Aktiviteter:

Der har været mange aktiviteter i 2025 og forskellige arrangementer, som alle har været godt besøgt.

Vi startede året med **Nytårskuren** i januar på Slotsmøllen hvor Charlotte Heldt Brunsgaard indledte med at fortælle om Slotsmøllens historie og virke. Vi havde et par hyggelige timer i de lavloftede lokaler.

**Afstemningsfesten** var i 2025 arrangeret Sprogforeningen. Hovedtaleren var Ove Korsgaard som talte om sin bog "Nationalstatens fødselsveer. Om Grundtvig, krig og geopolitik". Det musikalske indslag sørgede revy- og jazzpianisten Cathrine Ullerup Frølund og sangerinden Signe Juhl for. Folketingsmedlem Jesper Petersen kom med en støtte til Folkehjems kommende renovering. Som altid et velbesøgt arrangement og med Simon Faber ved flyglet under fællessangene.

**Generalforsamlingen** var godt besøgt. **Susanne Nissen** fra Sydals indledte med et spændende foredrag om hendes **opvækst i Grønland** og hvordan og hvorfor hun og hendes mor endte i Danmark. Et spændende liv hvor Grønland stadig er en vigtig del med familiebånd og jævnlige rejser tilbage til familie og venner. Ved den efterfølgende generalforsamling, lykkedes det at få valgt 3 nye medlemmer ind i bestyrelsen, så vi igen blev 6.

**24. marts** mødtes vi i Sct. Jørgens Kirke til en **musikalsk genfortælling af Selma Lagerlöfs legender**. Helle Erdmann Frantzen som fortæller og Steen Jørgensen ved klaveret førte os gennem spændende skildringer.

**Tirsdag 29. april** fik vi to politiske personligheder, nemlig **Bertel Haarder** og **Henrik Dam Kristensens** syn på **Norden i Europa**. De kom med hver et oplæg og derefter en uddybning under kyndig ledelse af Siegfried Matlok. Arrangeret af Sprogforeningen, Grænseforeningen, Kulturhuse og Biblioteker i Aabenraa og Foreningen NORDEN Aabenraa. En fyldt Kongesal lyttede spændt til de to herrers synspunkter.

Vores endagstur til Tirpitz og Bill Woodrows fredsskulpturer i Blåvand **i maj måned** måtte desværre **aflyses** pga. manglende tilslutning.

**I efterårssæsonen havde vi 4 velbesøgte arrangementer.**



## Foreningen NORDEN Aabenraa Lokalafdeling

**29. september** var Kongesalen fyldt til bristepunktet af tilhørere der gerne ville høre instruktør og manuskriptforfatter, **Frelle Petersen** fortælle om sin seneste film ”**Hjem kære hjem**”. Frederiksklubben, Sprogforeningen, Grænseforeningen, Foreningen NORDEN Aabenraa og Kulturhuse og biblioteker Aabenraa stad bag arrangementet. Spændende at høre om hvordan Frelle Petersen arbejder med sine film, og tilhørerne var også meget optaget af foredraget.

**Torsdag 30. oktober** afholdt Foreningen NORDEN Sønderjylland et Kredsarrangement med **Tapio Juhl**, foredragsholder og tidligere skoleleder, finsk krigsbarn. Tapio Juhl fortalte om hvordan han kom til Danmark under 2. verdenskrig som krigsbarn og om Finlands historie. Finland er en ung nation. Blev selvstændig stat i 1917 og har overlevet en borgerkrig i 1918 og 3 krige fra 1939 – 1945.

**Torsdag 6. november** havde vi et arrangement med titlen ”**Nordens aften – en musikalsk rejse gennem nordens sjæl**” sammen med Opera på Grænsen i Billedsalen på Folkehjem. Over 100 personer oplevede sangerne Sibylle Glosted og Teit Kanstrup synge akkompagneret af Erik Kaltoft, klaver og cello og violin.

**Skumringstimen** med temaet ”**Sammenhold i Norden**” **10. november** var besøgt af ca. 50 personer. Arrangementet holdes sammen med Kulturhuse & Biblioteker i Aabenraa og Eva Wive Løbner gav os en spændende oplæsning af den norske forfatter **Jon Fosses roman ”Andvake” fra 2007**. En tradition vi holder i hævd.

**Læsekredsen** har også været aktiv i 2025. Vi læser nordisk litteratur. I 2025 var det svensk og finsk litteratur. Der er 12 deltagere som mødes 4 gange om året. Her har vi en engageret samtale om den bog vi har læst. Alle kommer til orde og det er en fornøjelse at deltage.

**Tak for jeres opbakning til arrangementerne i 2025.**

### **Bestyrelsen:**

Efter konstitueringen 24. februar 2025, bestod lokalbestyrelsen af følgende medlemmer.

Karen Margrethe Fink, formand, PR og venskabsbysamarbejde.

Povl Kylling Petersen, Næstformand, Venskabsbysamarbejde

Anne Kristiansen, kasserer og PR.

Birgit Støchkel, sekretær og venskabsbysamarbejde

Anne Moestrup, Læsegruppe, og ad hoc

Merete Christiansen, ad.hoc

Lokalbestyrelsen har i 2025 holdt 6 bestyrelsesmøder og har deltaget i møder med andre foreninger og biblioteket om samarbejde om arrangementer. 3 medlemmer har holdt en række møder om den kommende korfestival i forbindelse med Venskabsbytræffet i Aabenraa 21. – 24. maj 2026.

### **Lokalafdelingen, Kredsen og Landskontoret.**

**Lokalafdelingens medlemstal** var pr. **31.12.2024** på **167 medlemmer og 2 støttemedlemmer**. Flere end sidste år, hvilket afspejler tendensen med flere medlemmer på landsplan. Vi har fået 25 nye medlemmer. Men desværre har vi også måttet sige farvel til en del mangeårige og trofaste medlemmer, som i det forløbne år er afgået ved døden. Æret være deres minde.

### **Venskabsbysamarbejdet og samarbejdet med Aabenraa Kommune.**



## Foreningen NORDEN Aabenraa Lokalafdeling

Som nævnt i sidste års årsberetning, lykkedes det ikke at få realiseret Nordisk korfestival for ungekor i Aabenraa Kommune i Musikkens år, men nu bliver det en realitet i maj 2026. Der kommer ungekor fra Lojo og Växjö så festivalen bliver afholdt fredag og lørdag før pinse i forbindelse med Venskabsbytræffet mellem venskabsbykommunerne Växjö, Ringerike/Hønefoss, Lojo og Aabenraa. Det er Foreningen NORDEN Aabenraa der står for hele festivaldelen. Heldigvis har vi et fint samarbejde med Aabenraa Kommune og et lille udvalg bestående af Povl Kylling Petersen, Birgit Støchkel og Karen Margrethe Fink har arbejdet ihærdigt i flere måneder med at få arrangeret indkvartering og reservation af koncertsteder mm. Kommunen har bevilget 150.000 kr. til denne del.

Vi er glade for at kunne udvide venskabsbysamarbejdet til også at omfatte de unge og vi kan kun være meget tilfredse med at Aabenraa Kommune fik genoptaget venskabsbysamarbejdet for nogle år siden.

### **Kredsen:**

**Kredsgeneralforsamlingen** i Sønderjyllands Kreds 2025 blev afholdt **24. april på Rejsby Europæiske Efterskole** i Rejsby. Her fik vi en rundvisning og en kort snak med nogle af eleverne, et oplæg for eleverne om Nordjobb ved Morten Schjødt fra Landskontoret.

### **Den nuværende kredsbestyrelse er:**

**Anke Spoorendonk**, Formand. lokalformand Sydslesvig, medlem af landsstyrelsen og forretningsudvalget.

**Karen Margrethe Fink**, Næstformand, lokalformand Aabenraa medlem af landsstyrelsen

**Tage Sørensen**, Kasserer. Lokalformand i Tønder Kommune, suppleant til landsstyrelsen

**Jette Langballe**, sekretær. Lokalformand Sønderborg – Gråsten. Suppleant til landsstyrelsen

Kredsbestyrelsen har fortsat fokus på en styrkelse af samarbejdet i kredsen og på kommunikationen med medlemmerne.

Kredsen er enige om at det er vigtigt at arbejde sammen om arrangementer på tværs af lokalafdelingerne. Det vil vi også gøre fremadrettet.

Der er ikke fundet nogen løsning for redningen af Haderslev-Frøs Herreds lokalafdeling endnu, men Kredsen har kontakt til evt. interesserede medlemmer til genstart af en bestyrelse og sørger for at alle medlemmerne får vores program og Nyhedsbreve (kun til dem vi har mailadresse på).

Repræsentanter for vores bestyrelse og enkelte medlemmer deltog i **Kredsgeneralforsamlingen** på Rejsby Europæiske Efterskole og **Kredsmødet** på Flensborg Avis + Det danske hus Weiche. Begge steder med **spændende historie, og vigtige møder, hvor vi diskuterer forhold vedrørende Foreningen NORDEN.**

**Den fælles rejse til Færøerne i juli 2026 bliver realiseret.** Desværre var den udsolgt på meget kort tid. Hver lokalafdeling kunne kun disponere over 10 pladser.

### **Landsforeningen:**

**Anne K og Karen Margrethe deltog i Repræsentantskabsmødet i Svendborg i maj 2025.** Her blev det besluttet at der ikke skulle ændres på strukturen med Kredse og Lokalafdelinger.

**Anne K. deltog i Tillidsmandsdagen** på Hindsgavl i Middelfart 8. november 2025. Her var hovedtemaet den anspændte situation i Østersøregionen og styrkelsen af det nordiske samarbejde.

Både Repræsentantskabsmødet og Tillidsmandsmødet giver god mulighed for at tillidsfolk i lokalafdelingerne møder hinanden og kan udveksle erfaringer og synspunkter.



## Foreningen NORDEN Aabenraa Lokalafdeling

I **Landsstyrelsen har der været 3 møder i 2025**. To i København og et online. Her behandles emner der er relevante for lokalafdelinger i hele landet og medlemmerne bliver opdateret om seneste udvikling i det nordiske samarbejde, Landsforeningens økonomi og de seneste tiltag i Foreningen NORDENs ledelse og aktiviteter.

Karen Margrethe Fink har deltaget i 2 møder i **Dansk Sprognævn** som Foreningen Nordens repræsentant. Interessant at møde repræsentanter fra de meget forskellige organisationer og ministerier og fornemme hvordan sproget skal værnes om.

### **Landskontoret:**

Landskontoret har udviklet en ny hjemmeside i 2025 og der vil i løbet af 2026 komme et løft til lokalafdelingernes hjemmesider. Landskontoret har indført jævnlige nyhedsbreve + en kraftig aktivitet på de sociale medier Face-Book og Instagram. På den måde er Foreningen blevet meget mere synlig, også overfor de unge i samfundet.

Ledelsen: generalsekretær Christian Lagoni og Landsformand Lars Barfoed arbejder hele tiden målrettet med kontakten til de øvrige nordiske søsterforeninger og til de politiske lag i Nordisk Råd og Nordisk Ministerråd. Vi er derfor altid velorienteret om udviklingen.

**Foreningen NORDEN Danmark** har fokus på en styrkelse af det Nordiske samarbejde. Det gælder især indenfor Integration, Infrastruktur, Transport, uddannelse, fælles sikkerhed og ikke mindst Rigsfællesskabet.

Sønderjyllands Kreds er fint repræsenteret i Landsrådet med 2 medlemmer, heraf et medlem i Forretningsudvalget. Det giver os god mulighed for at få indflydelse på indholdet i debatten på landsplan.

### **Kommunikation og PR:**

Bestyrelsen ønsker god og klar kommunikation med medlemmerne.

Annonceringen af arrangementer og begivenheder i 2025 foregik via nyhedsbreve, opslag med plakater og annoncering i ugeavisen og på Facebook. Vores mål med Nyhedsbrevene er synlighed og information om emner der vedrører Norden primært.

Hvis I ikke allerede abonnerer på Landskontorets Nyhedsbrev, vil vi anbefale jer at tilmelde jer servicen via Landsforeningens hjemmeside.

**Målet med nyhedsbreve og de sociale medier er at nå en bredere kreds af borgere.** Også de unge og yngre som brænder for det nordiske samarbejde. Bl.a. skal projekter som Nordjobb, øget digitalisering, Norden i Skolen og det øgede fokus på bæredygtighed og et mere integreret Norden være med til at fange unges interesse for det nordiske fællesskab og de fælles værdier, vi kan samarbejde om.

Vi har indtryk af at Nyhedsbreve til medlemmerne i vores lokalafdeling fungerer fint. Medlemmerne får fortsat årsprogrammet for hele Sønderjyllands kreds i papirform, men programmet ligger også på hjemmesiden og bliver lagt på alle biblioteker også i Haderslev kommune.

Vi vælger fortsat at sende det trykte program med DAO til alles postkasser. En aktiv bestyrelse deltager i omdelingen af programmer til medlemmer i nærområdet, men sender pr brev til medlemmer længere væk.

Som **afslutning på denne årsberetning**, vil jeg gerne sige bestyrelsen tak for det gode samarbejde og det gode engagement i udviklingen af nye idéer til program og forbedring af kommunikationen med medlemmerne. Det er ikke altid nemt at forudse arbejdets omfang, men vi har bevaret lysten til at arbejde med Nordiske spørgsmål og finde på nye tiltag.



Foreningen NORDEN  
Aabenraa Lokalafdeling

Jeg vil også gerne sige tak til vores **revisor, Povl Petersen**, for at revidere vores regnskab. Kondolerer med dit tab af din hustru Traute.

Desværre skal vi tage afsked med 1 bestyrelsesmedlem i år, nemlig Povl Kylling Petersen. Povls hovedopgave har været at få gang i venskabsbysamarbejdet igen. Det er heldigvis lykkedes på bedste vis, også takket være samarbejdet med Aabenraa Kommune – både politikerne og administrationen. Heldigvis har Povl lovet at hjælpe med at få den nordiske korfestival i maj afviklet på bedste vis. Det er et stort arbejde, men også spændende at prøve kræfter med noget nyt.

I lokalbestyrelsen sætter vi stor pris på samarbejdet med andre kulturelle foreninger i Aabenraa, bl.a. Kunst- & Musikforeningen, Sct. Jørgens Kirke, Grænseforeningen, Kulturhuse og Biblioteker i Aabenraa, Historisk Samfund, Sprogforeningen, Frederiksklubben og Sønderjydsk Skoleforening. Det gode samarbejde gør det muligt at hyre dyrere oplægsholdere, og det gør samtidig Foreningen Norden mere synlig i en større kreds.

Velkommen til nye medlemmer. Stor tak til alle medlemmer der støtter foreningen og deltager i vores arrangementer. Og tak for den positive tilbagemelding jeg ofte får på Nyhedsbrevene. Vi ser frem til en ny sæson og vil gøre vores bedste for at tilgodese så mange ønsker som muligt. I er altid velkomne til at komme med gode idéer.

Tak fordi I bakkede op i 2025.

Karen Margrethe Fink

Formand.